

БДУ, а пасланне Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь пацвярджае правільнае і паступовае развіццё гістарычнай навукі ў БДУ. Было згадана пра шырокае супрацоўніцтва паміж гістарычнымі факультэтамі БДУ і МДУ імя М. В. Ламаносава, а таксама пра тое, што з наступнага года ў маскоўскім універсітэце будзе чытацца курс «Гісторыя Саюзнай дзяржавы» на беларускай мове.

Кіраўнік секцыі «Сацыяльна-эканамічныя і грамадска-палітычныя пераўтварэнні ў Беларусі ва ўмовах рэвалюцыі і ў паслярэвалюцыйны перыяд», кандыдат гістарычных навук, дацэнт А. В. Бурачонак ахарактарызаваў дыскусіі па розных аспектах гісторыі, што папярэднічалі рэвалюцыйным узрушэнням, а таксама па тых, якія адбыліся пазней. Праца секцыі, глыбокія дыскусіі і выступленні ўдзельнікаў, па словах А. В. Бурачонка, паказалі, што неабходна і ў далейшым працягваць вывучэнне праблематыкі ў такім фармаце.

Прарэктар БДУ па вучэбнай рабоце С. М. Ходзін адзначыў, што без стварэння дзяржаўнасці не было б тых магчымасцей для мадэрнізацыі, якія ўзніклі ў выніку існавання савецкай дзяржавы. Навукоўцы БДУ ўнеслі значны ўклад у фарміраванне нацыянальнай мадэлі мадэрнізацыі, у будаў-

ніцтва ўніверсітэта, планаванне эканомікі, з'яўляліся экспертамі, садзейнічалі бачанню таго, як будзе развівацца дзяржава.

Дырэктар Дзяржаўнага інстытута кіравання і сацыяльных тэхналогій БДУ П. І. Брыгадзін заўважыў, што на канферэнцыі шмат увагі надавалася асобам, гучала ідэя аб тым, каб вядомыя вузкам колу спецыялістаў гераічныя постаці таго перыяду вярнуліся ў наша паўсядзённае жыццё, каб з'явіліся вуліцы, скверы, плошчы, названыя ў іх гонар, каб беларускі народ іх ведаў. Было выказана спадзяванне на тое, што гэта прапанова знойдзе сваё ўвасабленне.

У завяршэнне пленарнай дыскусіі С. М. Ходзін адзначыў, што асэнсаванне мінулага неабходнае для нашага далейшага развіцця, ад яго залежыць тое, як мы бачым гісторыю, што нас аб'ядноўвае, і гэта вельмі важна. Вялікую ўдзячнасць выказаў С. М. Ходзін кіраўніку дзяржавы за падтрымку намаганняў гісторыкаў БДУ і НАН Беларусі, а таксама падзякаваў удзельнікам канферэнцыі і пажадаў плённай працы на карысць Беларусі.

В. С. Макарэвіч,
кандыдат гістарычных навук, дацэнт

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ТРАДИЦИИ УНИВЕРСИТЕТА: ОТ ФРАНЦИСКА СКОРИНЫ ДО СОВРЕМЕННОСТИ»

МІЖНАРОДНАЯ НАВУКОВАЯ КАНФЕРЭНЦЫЯ «ТРАДЫЦЫІ ЎНІВЕРСІТЭТА: АД ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ ДА СУЧАСНАСЦІ»

INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE «UNIVERSITY TRADITIONS: FROM FRANCYSK SKARYNA TO PRESENT DAY»

Исторический и юридический факультеты Белорусского государственного университета 26–27 октября 2017 г. совместно провели Международную научную конференцию «Традиции университета: от Франциска Скорины до современности». Она была приурочена к 500-летию юбилею белорусского книгопечатания и приближающейся столетней годовщине создания Белорусского государственного университета, подготовившего основу для формирования системы высшего образования и науки современной Беларуси.

В научном форуме приняли участие более 80 известных отечественных и зарубежных специалистов. Участники конференции занимаются

изучением актуальных проблем в областях университетского образования, истории высшей школы в странах Восточной и Центральной Европы, деятельности Франциска Скорины, его современников и последователей в развитии книгопечатания, культуры и образования. На адрес организационного комитета конференции были присланы доклады из российских (Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет, Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова, Чеченский государственный университет) и украинских (Университет экономики и права «КРОК», Институт всемирной истории НАН Украины, Институт государства и права

НАН Украины, Сумской государственной педагогической университет им. А. С. Макаренки, Полтавский национальный педагогический университет им. В. Г. Короленко, Днепровский национальный университет им. Олеся Гончара) высших учебных и научных учреждений. Среди белорусских ГУО и научных организаций следует отметить Академию управления при Президенте Республики Беларусь, Республиканский институт высшей школы, Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка, Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Центр исследований белорусской культуры, языка и литературы Национальной академии наук Беларуси, Центр творчества детей и молодежи г. Калинковичи. На секциях также были представлены доклады студентов, магистрантов и аспирантов БГУ.

Проблемное поле конференции охватывало вопросы, связанные с осмыслением культурно-исторического феномена университета, его роли в жизни общества в прошлом, перспективам и путям развития образования в современном мире. Отдельные блоки научного мероприятия были сконцентрированы на рассмотрении пространственно-временного взаимовлияния университетской и книжной традиций, а также судьбах, социокультурной роли и значении деятельности людей, связавших свою жизнь с преподаванием в БГУ. Большое внимание было уделено многогранной деятельности Ф. Скорины, его вкладу в общеевропейскую культуру, государственную и правовую мысль, образование и науку, а также влиянию центрально-европейской книжной традиции на начало восточнославянского книгопечатания.

Открытие конференции и пленарное заседание прошли на историческом факультете в аудитории им. В. И. Пичеты – первого ректора университета. В приветственном слове участникам конференции проректор по учебной работе БГУ С. Н. Ходин отметил большую научную значимость проведения такого научного форума и его сопряженность с 2017 г., который был объявлен годом науки. При этом динамичный темп развития науки задают высшие учебные заведения страны. Красной нитью в выступлении С. Н. Ходина проходил тезис о том, что для правильного понимания текущих процессов важно исследовать не только проблемы современности, но и прошлый опыт. В этом ключе проректором по учебной работе БГУ было отмечено, что нельзя переоценить вклад в изучение актуальных вопросов науки и образования, который вносят историки, филологи, правоведа, культурологи, социологи и философы.

С приветственными словами к участникам конференции также обратились декан исторического факультета доктор исторических наук, профессор А. Г. Кохановский и декан юридического факульте-

та доктор юридических наук, профессор С. А. Балащенко. В выступлениях они акцентировали внимание на необходимости поддержания, расширения и углубления межфакультетского сотрудничества, результаты которого позволят не только обмениваться опытом и знаниями, но и посредством междисциплинарного взаимодействия наблюдать возникновение новых взглядов на изучение событий прошлого.

Пленарное заседание открыл доклад заведующего кафедрой истории нового и новейшего времени БГУ доктора исторических наук, профессора В. С. Кошелева «Учебник по истории как фактор национальной безопасности государства». В выступлении докладчик на конкретных примерах раскрыл и функциональный потенциал, и стратегическую роль школьного учебника по истории в деле укрепления основ государственности и национальной идеологии, которую он играет на современном этапе развития общества. На примере противостояния Японии, Китая и Южной Кореи в вопросах осмысления событий прошлого в регионе В. С. Кошелев продемонстрировал особый статус школьного учебника и его роль в вопросах текущей международной обстановки. Говоря о современном белорусском школьном учебнике по истории, профессор подчеркнул, что заявленная им на конференции проблема не актуализирована в белорусском, в отличие от российского, политическом дискурсе. Причиной этому, по мнению В. С. Кошелева, по большей части является то, что в Республике Беларусь в середине 1990-х гг. в основу школьного учебника по истории был положен принцип, согласно которому пособие должно не разъединять, а объединять людей вне зависимости от политических и идеологических воззрений. Выступая с докладом «Идея университета в Европе – от Средневековья до XXI в.», профессор университета Пассау (Германия) Т. Вюнш проследил динамику менявшихся на протяжении столетий подходов, функций и миссии университета в Европе. Выступление докладчика сопровождалось большим количеством иллюстративного материала (гравюры, литографии, сканы архивных документов), тематически связанного с историей европейского университета. Данная тема перекликалась с проблематикой доклада доктора философии преподавателя кафедры исторической социологии факультета гуманитарных наук Карлова университета (Чехия) А. Марковой «Институализация высшей школы в Чешской республике после Бархатной революции 1989 г.». В работе была изложена современная ситуация в высшем образовании Чехии на примере Карлова университета, а также рассказывалось о процессе подготовки студентов-гуманитариев. А. Маркова подчеркнула, что чешский опыт выстраивания системы высшего

образования убедительно доказал незыблемость классической модели образования.

Пленарную часть конференции завершил доклад профессора кафедры теории и истории государства и права БГУ доктора юридических наук Т. И. Довнар «Традиции белорусского юридического образования: от Франциска Скорины до современности». Уже в начале выступления докладчик отметила, что университетская традиция на белорусских землях имеет глубокие корни, и в настоящее время назрела необходимость в ее пристальном изучении и осмыслении. Т. И. Довнар подчеркнула, что, основываясь только на опыте БГУ, мы не сможем до конца понять и объяснить те образовательные процессы, которые происходили в прошлом Беларуси. Основная часть выступления профессора была посвящена эволюции юридического образования на белорусских землях. Говоря о современной ситуации в области изучения государства и права, Т. И. Довнар отметила, что, несмотря на определенные достижения, в отечественной историко-правовой науке остаются значительные недостатки, связанные с отсутствием академического центра, который координировал бы научные исследования и специальные кафедры по истории государства и права Беларуси в высших учебных юридических учреждениях, а также малое количество историков права. Эти факторы приводят к тому, что до настоящего времени мало исследованными остаются вопросы об исторических источниках права, его эволюции, влиянии религиозного фактора на развитие государственности, а также о государственно-политическом развитии Великого княжества Литовского и Речи Посполитой, истории отдельных институтов, отраслей права, властных, правоохранительных и других органов, судебной власти и деятельности конкретных судебных учреждений, отечественного конституционализма и парламентаризма, земельных и других реформ в Беларуси и др.

В конце выступления Т. И. Довнар вручила организационному комитету конференции книгу, посвященную жизни и деятельности белорусского историка права, основателя первой научной школы государства и права Беларуси И. А. Юхо.

После перерыва работа конференции была продолжена на историческом и юридическом факультетах БГУ в рамках следующих секций: «Университет как культурно-исторический феномен», «Книжная традиция и традиция университета: от Франциска Скорины до современности», «Люди

университета – интеллектуальная элита общества», «Перспективы развития современного университета», «Эпоха Франциска Скорины в государственной и правовой истории Беларуси». В рамках конференции кафедрой истории южных и западных славян был организован круглый стол под названием «Чешская социокультурная платформа и начало восточнославянского книгопечатания».

Во второй части конференции прозвучали интересные доклады проректора по учебной работе Академии управления при Президенте Республики Беларусь Д. В. Мазарчука, заведующего кафедрой истории Беларуси древнего времени и средних веков исторического факультета БГУ профессора П. И. Бригадина, старшего научного сотрудника Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы НАН Беларуси Г. В. Дербиной, заведующего кафедрой истории России исторического факультета БГУ профессора О. А. Яновского, старшего научного сотрудника Института государства и права имени В. М. Корецкого Национальной академии наук Украины А. О. Малышева.

Междисциплинарный подход к изучению, а также актуальность проблем, которые были рассмотрены на конференции позволили взглянуть на глубинные и уходящие в историческое прошлое корни особенностей культурно-образовательного развития стран Центральной и Восточной Европы, а также более отчетливо и всесторонне понять современные процессы развития высшей школы.

Работа конференции была продолжена 27 октября 2017 г. на базе исторического факультета БГУ в формате круглого стола, посвященного традициям университета. По завершении мероприятия были подведены итоги конференции. По результатам форума будет выпущен научный сборник статей. Модераторы секций отметили высокий уровень подготовки участников конференции и плодотворный процесс обсуждения представленных докладов. Работа Международной научной конференции «Традиции университета: от Франциска Скорины до современности» характеризовалась конструктивным обменом опытом и достижениями научно-исследовательской деятельности между учеными Республики Беларусь и других стран. Работа конференции получила освещение в 15-м выпуске газеты «Універсітэт» от 30 октября 2017 г.

А. Н. Максимчик,
кандидат исторических наук